

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adtnak vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁTS ISTVÁN. Társzerkesztő: BONITZ FERENC.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenkit 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyitlár soronként 50 kr. Többesrői hirdetéseknek engedmény
---	---	--	---	---

Tömörüljünk!

Fejérmegyének egyik köztisztviselőben álló katolikus választó-polgárától vettük a következő sorokat:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

A „Fejérmegyei Napló“ egyik utóbbi számában „Tömörüljünk“ cím alatt egy felhívás intéztetik a megye katolikus választóihoz azon célból, hogy egy kath. jellegű párt szervezését megkezdjük.

Örömmel üdvözljük ezen első lépéshez a „Fejérmegyei Napló“-t s az általa felbontott zászló alá örömmel fogunk sorakozni, mi, Fejérmegye hitbuzgó választói.

De mielőtt ezt megtennők, van egy pár szavunk a nagy közönséghez.

Ne higyjék, kérem, hogy felekezeti gyűlölségből vagy exkluzív érdekből akarunk katolikus pártot szervezni. (Óh nem! Kényszerítve vagyunk rája, szemben a hitetlenek nagy táborával, melynek tagjai ugyan szintén felekezetekhez tartoznak, de fájdalom csak névleg, mert tényleg ők a nagy áramot képezik és az *anyagi érdekek* egoisztikus kapcsával egymáshoz fűzve, a hitélet bajnokai ellen esküdtek össze. Nem, mi nem a felekezeti viszketeteg bűnös motívumai által izgatva akarunk tömörülni; a léttentartás keserű küzdelme ez. Valljuk be őszintén, mi katolikusok, kik oly intoleránsoknak vagyunk kikiáltva — tényleg leszorítottunk minden térről, leszorítottunk pedig nem tehetségeink gyarlósága, munkaerőnk csekélyisége, vagy közömbösségünk folytán, de leszorítottunk célzatosan az uralomra vergődött hitetlen társadalom vezérlő elemeinek befolyása által.

Nézzünk csak kissé körül. A közigazgatási gépezetnél alkalmazottak közt, kik a tulnyomók? Nemde mindenütt a protestáns hitű elemek. A képviselő választásokra oly közvetlenül beható közigazgatási közegek hatása meglátszik az alsó házban is, melyben elenyésző csekély számban vannak a hitű katolikusok. Fájdalom, sokan a katolikusok közül is

eladják magokat, eladják meggyőződésüket a megélhetésért. Ezekre mi nem számíthatunk, mert az áruló rosszabb az elenségnél. Az izraelita elemek kezébe összehalmozódott tőkének hatása mindegyütt meglátszik és különösen a sajtó terén, mely épen az utóbbi időben nagyon érzékeny mérlege az anyagi érdekeknek, a mennyiben maga is a felé hajlik és így tényleg a tőke birtokosai, a zsidóság érdekeit szolgálja.

A közigazgatási gépezetben felhalmozódott szellemi tőke s a zsidóság kezében összpontosult vagyon az, mely részleteiben és egészében befolyásolja a társadalmat és minden térről leszorítja a katolikus befolyást, mely természeténél fogva ellensége az önző érdekeknek ép úgy, mint a hitetlen társadalom mindent tagadó materialisztikus törekvéseinek.

Ez ellen harcolni tehát ép úgy érdeke a hitetlen — vagy mondjuk inkább közönyös — protestánsoknak, mint a teljesen szűkmarku, subjektív érdekekért küzdő szabadkőműves zsidóságnak.

Nem akarom, hogy félre értsenek.

Teljes tisztelettel adózom a hitbuzgó protestánsoknak ép úgy, mint a zsidóság azon kivételes tagjainak, kik nem szolgálják kizárólagosan egyéni érdekeiket, de a mikor itt általános szempontokból bírálom meg a szituációt, nem szoríthatom a kivételek dicséretére, hanem ítéletet kell mondanom az egészről.

S ezen szempontból fogva fel a dolgot, egy jöttát sem vehetek el abból, a mit mondtam.

Értsenek meg jól. Bennünket sem faji, sem vallási gyűlölet nem vezet, mert jól tudjuk, hogy a szenvedély vak s a legrosszabb tanácsadó volna. Midőn mi tömörülésre hívjuk fel elvtársainkat, loyális harcot akarunk vívni a katolicizmus érdekében ugyan — tehát látszólag egyéni érdekért — de tényleg az általános fejlődés, a közjó, a közmorál előmozdítására. Ha az anyagi tőkét nem is tudjuk szétszórni azon célból, hogy ne egyes központokba folyjon össze az arany ára-

dat s így ne alkosson oly nagy mérvű társadalmi különbségeket, legalább a szellemi tőkét nem akarjuk egyéni célokra, pártérdekekre s materialisztikus szempontokból felhasználva látni.

Nem tisztán felekezeti törekvés a mi törekvésünk, hanem első sorban társadalmi érdek, miért mi oda törekszünk, hogy a katolikus befolyás mindig, mindenütt és minden irányban kifejezésre és érvényre jusson. Higyjék el mindazok, kik ezen soraimat talán kételkedő mosolylyal fogadják, hogy az egyéni felekezeti, vagy jobban mondva felekezetenkívüliség egoizmusa ellen kell törekedni s erre nem képes más vallás, mint épen a katolikus, mely önzetlenséget, szeretetet, irgalmaságot és könyörületességet hirdet és követ.

Ezen erényeket kell belevenni a politikába, a kereskedelembe, iparba, agrár viszonyokba, minden foglalkozás nembe s az összes tendenciákba egyaránt. Sorakozzanak tehát azok is hozzánk, kik ugyan más valláson vannak, de azért az általános hitetlenség ellen küzdve, az emberiség ezen éltető erejét a hitet fokozni óhajtják, álljanak mellénk s megfogják látni, hogy mi nem akarunk sem anyagilag prosperálni, sem számunkra privilegiumokat kiereszokolni, vagy szellemi pressziót gyakorolni, hanem igenis akarjuk a társadalmi bajokat, gyökerét orvosolni az által, hogy materializmust a pozitív vallási irány felé tereljük s ezt a katolicizmus zászlaja alatt azért, mert szent vallásunk az egyedüli pozitív, dogmák közé szorított, tehát állandó, változatlan és szilárd alkudozást nem tűrő és erejét emagából merítő hatalom, melynek egyházán a pokol kapui sem vehetnek erőt.

Sorakozzunk tehát, tömörüljünk s ne merje senki szándékosan félreérteni vagy félremagyarázni önzetlen s a közjó előmozdítására irányuló törekvéseinket!

— **Liberális taktika.** Nem nagy a dolog, hanem érdekes és jellemzi a liberális kormányt. Azt mindenki tudja az országban, hogy Wekerle csak úgy szerozhotta meg a polgári házasság mellett a többséget a képviselőházban, hogy Kossuth nove mögö bujt s a függetlenségi párttal, annak is legradikálisabb frakciójával, a hírhedt Eötvös-Herman-Károlyi Gábor triumvirátussal fraternizált. És mi történik most? A liberális egyházpolitika közvetlen bukása előtt áll. Wekerle Bécsbe megy a királyhoz. És mivel igyekszik kapacitálni, jobban mondva megfélemlíteni a koronát? A liberális sajtó szerint azt mondta Wekerle a királynak: Felséges uram! A liberális párt egyszázötven óra a 67-es kiegyezésnek. Ha a kötelező polgári házasság most megbukik, szétbomlik a liberális párt is. És ha szétbomlik a liberális párt, megintgattatik a 67-es kiegyezés, mert biztosra vehető, hogy a liberalizmus bukása után a nemzeti aspirációk alapján álló radikális függetlenségi párt iszonyu tulsulyra fog végödni az országban. Ez pedig a 67-es kiegyezés veszedelmét jelenti.

Wekerle tehát saját szövetségesei ellen izgat a koronánál. Vajjon nem veszik-e észre Eötvösök táborában, hogy mekkora Wekerlék eljárásában a — perfidia?

A válság.

A liberálisok győzelmén mámoros hamar elröppent. Wekerle Sándor, megyénk jeles szülöttje, még a mult héten toli torokkal kiállt oda a főrendeknek, hogy ő majd mörösre tanítja őket s a liberális sajtó szép kórusban rádőrogté, hogy úgy van! Meg koll mutatni a renitons mágnásoknak és papoknak, hogy Magyarországon az egyedül üdvözítő rendszer a liberalizmus, az egyedül üdvözítő házasság pedig a kötelező polgári házasság.

De hát welche Wendung durch Gottes Fügung! Ugyanaz a liberális Wekerle, a ki olyan szigoruan megszabott árákkal lépett a nagy közönség és a korona elé, most egyszerre alkudozik. Alkudozik a hatalomért. S alkudozik a királynál, a nemzetnél s már most a mult héten még rettenthetetlen liberális sajtó is úti a dobót és kiáltja: A Wekerle és társai cég mélyen leszállított áron árulja a liberalizmust.

Hát ennyire sülyedt a liberalizmus! S

még mindig akadnak naiv lelkelüti emberek, a kik az ilyen liberalizmusért lelkesednek? A ki odáig nem tudta, kicsoadák Wekerlék, az most láthatja. Nos, mi már régen tudjuk ezt és már régen tudtuk, hogy a cég, ha így tovább úzi, végre is esdőtt lesz kénytelen mondani.

A esdő most itt van s mire o sorok az olvasó kezébe kerülnek, valószínűleg már szükség lesz tömeggondokra: új miniszterelnökre. Következtetjük pedig ezt az alábbiakból:

A mult szombati audienciáról, melyen a király a magyar miniszterelnököt fogadta, még a következőket jelentik a „B. H.”-nak.

„A király Wekerle előterjesztésének meghallgatása után kijelentette, hogy hajlandó a korona tekintélyét latba vötni a végből, hogy a főrendház a polgári házassági javaslatot elfogadja, ezt azonban csakis oly feltétel mellett kész megtenni, ha a magyar kormány a törvényjavaslatba két módosítást, illetőleg két új szakaszt vesz föl. Ezek a szakaszok a következők voltak:

1. Ha a jegyesok valamelyike az esküvő előtt kötelező ígéretet tett arra nézve, hogy az esketés egyháziak is végbe fog menni, akkor ennek az ígéretnek be nem tartása a házasságra nézve bontó hatása van.

2. A katonatisztek kötelezetnek, hogy az egyházi esketésnek is alá vessék magukat.

Ez az utóbbi szakasz az ugynevezett esaszárparagrafus, melyet azért neveznek így, mert a német esaszár a kötelező polgári házasság behozatalakor megkövetelte e szakasz fölvetelét.

E két szakasznak rövid története a B. H. szerint az, hogy Agliardi pápai nuncius néhány nap előtt a királynál volt hosszabb kihallgatáson; ez alkalommal kiváltképpen a magyar polgári házassági javaslat körül szóba és a pápai nuncius kijelentette a király előtt, hogy ha már a javaslatnak minden áron törvénynyő kell válnia, ugy a Vatikán csakis az alatt a feltétel alatt nyugodhatnék ebbe bele, ha a fentebb említett két pont is fölvetetik a javaslatba.(?)

Wekerle megígörte a királynak, hogy ő felsége óhajtatását miniszterársai elé fogja terjeszteni: ezt meg is tette, de ugy látszik, hogy előterjesztése nem tett valamennyi miniszterre kedvező benyomást; leg-

alább azt a körülményt, hogy Szilágyi Dezső nem utazott föl Bécsbe, a hol pedig a renuniciációnál hivatalos állásánál fogva jelen kellett volna lennie, ugy magyarázzák, hogy ő a fent jelzett két pontnak elfogadásáról, mely az egész polgári házasságot illuzióriussá tenné, tudni sem akar. Sőt több szabadelvű párti képviselő is, a kikkel Wekerle a király kívánságait közölte, kijelentette, hogy föltétlenül ragaszkodik az eredeti javaslatához és nem megy bele semmiféle változtatásba.

Vasárnap délelőtt a miniszterium tagjai értekezletet tartottak, melyen a miniszterelnök referált bécsi utjától s a koronának leendő javaslatokat fejtegette. Hétfőn ismét tanácskozásra gyűltek össze a miniszterek s ezuttal rendkívűl heves vita után megállapították ama propeziciókat, melyeket a kormány a házassági törvényjavaslat újabb főrendházi tárgyalására való tekintettel a korona elé terjesztendőnek tartott. A minisztertanács a nagyobb számú örökös főrendek kinevezésétől hir szerint elállott s a fősulyt arra fektette, hogy a miniszterelnök hatalmaztassék fel oly kijelentésre, mely alkalmas lenne, tiszta, minden kétséget kizáró világításba helyezésére a korona intencióinak. Wekerle Sándor miniszterelnök, Tisza Lajos gróf és Főérváry Géza báró miniszterek a hétfő esti gyorsvonattal, Lukács Béla és Bethlen András gróf miniszterek az éjjeli személyvonattal Bécsbe utaztak. Nem utazott fel e szerint Szilágyi Dezső igazságügy-miniszter, Csáky Albin gróf vallás és közoktatásügyi miniszter és Hieronymi Károly belügyminiszter, tehát véletlenségéből épen az a három miniszter, a kinek neve az egyházpolitikai reformoktól olvásztthatatlan.

A félhivatalos „Bud. Corr.” a következőképen menti ki a három miniszter itthon maradását:

Hivatalos funkciója a renuniciáción a miniszterek egyikének sines. Ez a funkció kizárólag a külügyminisztert illeti; a magyar és osztrák minisztereket és titkos tanácsosokat kifejezetten csak mint tanukat hívjuk meg a renuniciációra. Ez uttal is így történt ez már több nap előtt a szokásos formában és akkoriban azok a miniszterek, kik annyira elvannak foglalva, hogy csak nehezen távozhatnának Budapestről, e meghívásra felelve kimentették távolmaradásukat. E szerint a

TÁRCA

Az életből ellesve.

— A „Fejérmegyei Napló” eredeti társaja. —

Sokáig szóltanul lépdeltünk egymás mellett, gondolatainkba melyedve... Egy szép virárgy mellott visz utunk, ő szólanul lehajol, egy halvány szemű kék virágocskát szakít s kabátomra tűzi e szavakkal: maga egy rejtély, egy valóságos talány, kit kiismerni nem lehet!

Rejtély? Talány? Megengedem. Hisz mi más körülöttünk minden rejtély, talány! A természetben az életben, mennyi rejtély, mennyi talány, mily burkolt beszédek, mi mély gondolatok vannak elrejtve s ezekben minden nekünk kell megkeresnünk a megoldást.

Emlékezzék csak vissza, mikor az erdőn sétálgattunk, esevegve, bohóskodva sok mindenről, hogy viszhangzott az erdő csengő kacsogásától... Egyszerre ajkunkra nómáság ül... egy szép kép tárult fel szemünk előtt! Az erdő mélyén, egy fatörzsön Mária képe diszlott. Előtte egy tisztelegő agg imádkozott, térdre borulva. Megálltunk, s néztük... néztük sokáig ezt a képet! Az imádkozó nem vett észre bennünket. Térdén állva csuszott egész a fatörzshez, átkarolta, könnyeivel, csókjaival halmozta el. Csak pár szavát hallottuk: „Mindennapi kenyérünket adjad nekünk ma és bocsásd meg a mi vétkeinket!”

Szívünkbe, lelkünkbe hatott e pár szó,

s láttuk, éreztük Istennek egyik legszebb ajándékát, a szilárd törhetlen hitet!

Nézzé csak, mondám, mily nagyszerű rejtély, mily nagyszerű talány ez, melyet kiismerni nem lehet!

Az a szegény, az a tudatlan ember felül emelkedik azokon az üres bölesészeti rendszerekben, s belép ama világosságba, melyet Isten elrejtett a világ bölesői ölél, a kicsinyeknek pedig megnyitott! Képzélje csak el, mikor a szegény munkás ember nehéz fáradaimai után otthonába tér, térdroire veszi gyermekét, tanítja azt mondani: Mi atyánk... legyen meg a te akaratod; mikor magyarázza az imát, alkalmazza a napi eseményekre, a dráguló kenyérre, a növekvő gyomorral! Ki festi le e magyarázatok szépségét, melyek egy-egy keresztesny munkás, egy szegény anya, a jó öreg nagyanya ajkairól hangzanak el, ki nem tud semmit, és tud mindent, kinek hittel telt szavai, ismeretlen forrásból merített bölesésége olykor a legnagyobb lángelmékben is bámulatot keltenek! Mily ragyogó sokszor o hit! Hogy megnyugtattja őket! Mennyire helyzetük fölé emeli! Szegény életük nélkülözése, áldozatai, keserű fájdalmi közepette, a bétkének, az igazi boldogságnak mily sugarait ragyogtatja!

Mikor a tenger partján jártunk, tudja, mily kellemes sötétség volt azok! Sötét este volt. A világító tornyon lobogott a visharfény. En hallgatag rá mutatam arra a fényre, mely híven lobog mindig a vész óráiban... Egy nehéz sóhaj tört elő kebléből... s én megértettem... Hogy is találánának azok a szegény hajósok révb,

ha nem volna a fény, mely vezetné őket? Hogy tudnák kikerülni a voszedelmes szirteket, a halált rejtő örvényeket, ha az a világosság nem ragyogna előttük?

En istenem! hányan vannak, kik ezt a fényt, ezt a világosságot, a hitnek lángját, mely mindig világít a vész óráiban, erővel ki akarják oltani az emberek szívéből...

Másnap vihar fodrozza a tenger hullámai. Egy hajót láttunk küzködve viaskodva a habokkal. Borzalmasan szép látvány volt!... Midőn a hullámok magasra emeltek, dobálták, mint egy dióhéjat, majd ismét a mélybe sülyesztették alá, lelkünk elszorult. De milyen öröm hatotta át szívünket, midőn a küzködő hajót épen, sértetlenül ismét a felszínen láttuk! Erős volt horgonya, melylyel a tenger fenekéhez láncolta magát!... S fájdalom, lássa vannak oly lelkek, kik azon munkálkodnak, hogy e horgony kötelekeit gyengítsék, elvágják, hogy áldozatul dobják oda az emberek szívet az élet viharos tengerének hullámai közé, hogy az ember kebléből kitépjk a szilárd, a magasabb remények horgonyát!...

Mentünk a virágok közé. Néztük s gyönyörködtünk, mint bókol a virágocskák a napsugárnak: hallgattuk mint zengi a madárka édes danáját ott a közeli esaliban s ez édes danába lelkünk elmerült, szívünk hevesebben dobogott... boldogok voltunk!... És mily sajtáságos volt! E pörében minden szebb, minden ragyogóbb lett! Az ut pora, a moha, mely szeretteljesen simult a sziklák oldalához; a lombok sutógása; mely oly kedves zene volt lelkünknek!... Láttuk a méhecskét, a mint göngyölgébe, züm-

„Jobb akarat mellett sem lehet jogosult kombinációt fűzni ahhoz, vajjon egyik vagy másik miniszter, legyen az bármelyik, ez alkalommal megy-e Bécsbe vagy nem.

Ez a három miniszter a mi tudomásunk szerint most azzal van elfoglalva, hogy rendszert miniszteriumokat, mert úgy sejtik, hogy tárcáikat hamar kell átadniok másoknak.

A tegnapi udvari hangversenyen valamennyi magyar miniszter diszruhában jelent meg. Feltűnt Wekerlenek Agliardi nunciussal folytatott hosszabb beszélgetése; Wekerle úgy látszott igen élénken magyarázgatott valamit a nunciussnak, a ki épp oly élénken válaszolt neki. Nagyon érdekes volt a cseré, melynél a király egyetlen magyar minisztert sem szólított meg, ellenben Agliardi nunciussal nyolc perc hosszán beszélgetett.

A „M. Ertesítő“ keddi kelettel jelenti: „Wekerle Sándor miniszterelnököt, aki tegnap este óta ismét Bécsben tartózkodik, miután ma a renúnciació ünnepélyén részt vett, holnap délután 2 órakor az esküvő után fogja ő felsége fogadni. E magánkihallgatáson minden valószínűség szerint a házassági javaslatra vonatkozólag fog történni a végleges döntés. A helyzet annyiban vált komolyabbá, a mennyiben a minisztertanács határozottan ragaszkodik ahhoz, hogy ő felsége beleegyezését adja abba, hogy a kormány új főrendiházi tagok kinevezése iránt előterjesztést tehessen, mert a kormány a minisztertanács határozata szerint nem akar másként a javaslat újabb tárgyalásába a főrendiházban bocsátkozni, ha csak a miniszterelnök biztos garanciát nem nyer az iránt, hogy a másodszori tárgyalás alkalmával a házassági törvényjavaslat keresztül is mehet.

„A helyzetet komolyan, de biztatóan jelzik. Azt hiszik Wekerle miniszterelnöknek sikerülni fog oly javaslatokat előterjeszteni, melyek míg egyrészt a kabinet álláspontjának megővését biztosítják, másrészt a részleteknél és a kivételnél a főrendiházzal szemben bizonyos előzékenységet inolválnak. Mint mondták, a javaslatnak csakis a főrendiházban történendő másodszori visszautasítása esetén fog a harmadszori tárgyalást megelőzőleg a pairsthub bekövetkezni.“ (?)

mögve szált virágról virágra; mindegyiknek van valami sugni valója s midőn tova repül a virágocska kedves hajlongásával mond neki Isten hozzádot!... Láttuk a tarka szárnyu pillangót, a mint sorra esőkolgatta a virágok szirmait!... Mily szép így az élet! Mily nagyszerű!... Gondolataink közé a fák titokteljes beszéde vegyül, mikor árnyak alatt pihelnek; szívünkhez; lelkünkhez szoltak édesen. Szorass, szorass, hisz így szép az élet!...

Sótánkból haza érkeztünk. Emlékszik-e mikor eme benyomások hatása alatt lelke örült, koblet riasztos érzelmek tarták fogva s zongorájához ült?...

Ujjai végig futottak a billentyűkön... Honnét az édes ábránd, az a szívbe fojtott néma fájdalom mely a hurokon rezeg felénk? Mi az a hatalom, mely egy egész világot teremt, a koblünk mélyén támadó zavarban? Mi az, mi sebeket oszt, bár maga is megromog; beszél, követel, vall, bár hallgató? Mi az, midőn ajkunk zárva marad, csak a szem beszél, a szegény nyelv helyett? Midőn kéz, kézben reszket soká, soká, mert néha — ki tehet arról — a kéznek is van mondani valója!...

Lássá mennyi rejtély, mennyi burkolt beszéd, mennyi titkos érzelem van elrejtve az életben, a természetben... mindenütt!... S ezeket nekünk, a mi szívünknek kell megfejtenünk!...

Hisz immár megfejtettük ezeket, tudjuk már mit jelentenek, ... mi ugyanis már régen szeretjük egymást!...

Rebus.

Már a mult szerdai számunkban jelentette egy rövid távirat, hogy irányadó körökben leszámoltak a mai kormánnyal, melynek lemondása már legközelebb várható. Erre nézve a lapok értesüléseit és véleményét a következőkben összegezzük:

A „Magyar Állam“ biztos információk alapján kijelenti, hogy a Wekerle-kormányt Bécsben teljesen eljötték és alkalmat is adtak neki, hogy a felfogásról biztos tudomást vegyen.

A „Hazánk“ Tibád Antal tollából közöl egy kitűnő cikket, mely leplezetlenül feltárja a kormány alattomos machiavációt, és a liberális lapok híreszteléseit, szemfényvesztésnek mondja, mely csak az ellenzék megfélemlítését és a csüggedő liberális párt összetartását előzta. Különben már a kormány lemondása előtt felbomlott volna. Egerszeminde alapos tudósításai révén azt közli, hogy az egyedüli, a mit Wekerle még nyerhet az, hogy a négy új ellenzéki főrendek ellensúlyozására, kik már megkapták meghívóikat, még három kinevezett voksot kaphat talán. A törvényellenzék többsége tehát most is biztosítva van, sőt az udvari méltóságok a sem lehet visszatartani a második szavazástól Kompromisszum pedig intruzigens nyilatkozatai után lehetetlen. Arról is szól, hogy a kormány végső kétségbeesésében a szabadelpvűpart tagjaitól reverzálisokat akart kiesikarni, de csak egy jelentéktelen töredék adta be derekát.

A „Budapesti Hírlap“ konstatálja, hogy nemesak a kormány, hanem a szabadelpvűpart is megérett a bukásra. Kormányparti körökből nyert információk alapján kijelenti, hogy Wekerle el van ejtve, Szilágyi és Csáky pedig örökre lejárta magukat.

A „Pester Lloyd“ a börzéről nagy „baisse“-t jelent, hangulata pedig nyomott. Különben ő Bécsből értesül arról, hogy a kormány nem enged a pair schubbal.

A „Vaterland“ alaposan elbánik a császárparagraffussal is és azt mondja, ha még a protestans Németországban is szükség volt ily erkölcsi biztosítékokra, mennyivel több szükséges ahhoz a katolikus Magyarországon. Azután kimutatja, hogy a szabadelpvűpart mai alakjában minden, csak a kiegyezés hivatott öre nem, hanem egy radikális párt, mely a kiegyezés firmája alatt a Kossuth örököseivel gsheffel. Azért tehát a józan elemek kiváltságával egy újabb pártalakulásra van szükség.

A „Neue Freie Presse“ a kompromisszum kérdésével foglalkozik és mindenképen acceptabilissó akarja tenni a javaslatot, csakhogy a szabadelpvűpart, a kormány és a „kedélyek nyugalma megörökíthető legyen.

A „Magyar Ertesítő“ című kőnyomatos pedig a helyzetet igen aggasztónak mondja, de az esetben sem adja fel a reményt, ha a kabinet beadná lemondását.

BELFÖLD

— **A főrendiház** holnap, június 1-én ülést tart. A napirendre a képviselőház által minap elintéztett apróbb törvényjavaslatok vannak kitűzve. — A polgári házasság második tárgyalása tehát, legalább egyelőre elmarad.

— **Köszönet a főrendeknek.** A pápai eszperosi körület yapsága e hó 22-én Nyáradon tartott tavaszi koronáján Zichy Nándor és Eszterházy Miklós Mór grófokhoz a polgári házasság leszavazásáért üdvözlő feliratot intézett.

KÜLFÖLD.

— **Franciaország.** Dupuy mint mondják már befejezte a tárgyalásokat a kabinet alakítása ügyében. A miniszterium végleges megalakulása és kinevezése azonban csak ma estére várható.

— **Bulgária** kormányzatában kedden az a nevezetes, bár régen várható for-

dulat állott be, hogy Sztambulov miniszterelnök beadta az egész miniszterium együttes lemondását. A szákszavu telegrammokban, a melyek ezt az érdekes eseményt körülményeivel egyetemben hírül hozták, a jelenlegi bolgár helyzetről alig is lehet véleményi forrálni, egy azonban bizonyos, az, hogy a Sztambulov-kabinet lemondását, az a régen tartó feszült viszony idézte elő, o mely a fejedelm és bolgár kormány elnök között fennállott.

TÁVIRATOK.

A válság.

Bécs, máj. 31. (Eredeti távirat.) A király ő felsége tegnap délután pont 1 órakor hosszabb magánkihallgatáson fogadta Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztert, 2 órakor pedig Wekerle Sándor miniszterelnököt. Nincs kizárva annak a lehetőség, hogy a döntés csak ma délelben fog történni.

Bécs, máj. 31. (A „Fejérmegyei Napló“ ered. táv.) Wekerle tegnapi kihallgatása délután két órától négyig tartott. Beavatott körökben határozottan állítják, hogy a kihallgatás a kormányra nézve végzetes volt. A király ugyanis rendkívül rossz néven vette, hogy a helyfői minisztertanács merev sőt elutasító állást foglalt Wekerlenek kompromisszum tételével szemben.

Wekerle a tegnapi kihallgatás után azt a megjegyzést tette egy ismeretes politikus előtt: „Magyarországon vége a liberálistusznak.“

Bécs, május 31. (Saját tudósítónk távirata.) Wekerle még két napig marad Bécsben, mert a tegnapi kihallgatás még nem hozta a döntést. A válság megoldása, mint a félhivatalos „Pol. Korr.“ jelenti, még hosszabb ideig elhúzódhatik, a miért is a delegációk tanácskozásait valószínűleg öszre halasztják.

Királyi biztos Erdélyben.

Budapest, máj. 31. (Ered. táv.) Az erdélyi oláhok mozgolódása a memorandum pörben hozott ítélet következtében oly fenyegető mörveket öltött, hogy a belügyminiszter most már hajlandó a rend helyreállítása végett királyi biztost küldeni Erdélybe. A kir. biztos személye iránt azonban még nem történt megállapodás.

Nász az udvarnál.

Bécs, máj. 31. (Saját tudósítónktól) Tegnap délelőtt ment végbe Karolina Mária főhercegnő esküvője Agost Liqót szász-koburg-góthai herceggel a Hofburg-plebániatemplomban. Gruscha dr. bitoros herceg-érsek szivhez szóló beszéd s a menyasszonyhoz intézett szokásos kérdések, valamint a gyűrűcsere után megállította az új frigyét. Az ünnepély Tedeummal végződött.

Bombamerénylet.

Róma, máj. 31. (Saját tudósítónktól.) Az igazságügyminiszterium palotája előtt tegnap felrobbant egy bomba de szerencsére nem okozott nagyobb kárt. A merénylőt még nem sikerült elfogni.

Hieronymi strájkol.

Budapest, máj. 31. (Saját tudósítónktól.) Hogy mennyire bonyolult a politikai helyzet, azt az is bizonyítja, hogy a belügyminiszter, mióta Wekerle a minisztertanács határozatából Bécsbe fölment, a belügyminiszter nagyon kedvetlen s nem ir alá semmiféle rendeletet, vagy kinevezést. És ebből a legvérmesebb liberálisok sem következtethetik azt, hogy a király hozzájárulása a garanciákhoz feltétlenül bizonyos.

Zavargások Erdélyben.

Kolozsvár, május 31. (Saját tudósítónktól.) Az oláhok mindennél mozognak. Szászvárosban tegnap igen komoly zavargást okoztak a Zalatánán oly nagy mértékben izgatnak, hogy a városi hatóság sürgősen katonai segítséget kért. — Kun-kocsárd gróf ellen is dühöngenek, sőt tegnap be is vették az ablakait.

A bolgár válság.

Szófia, máj. 31. (A „Fejérmegyei Napló“ ered. táv.) Itt tegnap nagy tüntetés volt. Stambulov lemondott miniszterelnök mellől. A tüntetők, nagybőrá ellenzők, nagy tömegben vonultak a fejedelem, valamint a miniszterium palotája elé s zajosan éltették Hamblorot.

Tüntetés közben verekedések is voltak s a tüntetők egy ízben össze is tüztek a esendőséggel, mely utóvögére a fegyverhez volt kénytelen nyulni, úgy hogy többen a tüntetők közül megsebesültek.

Stambulov egyelőre külföldre utazik.

Városi és megyei hírek.

Tanítók közgyűlése. A székesszéki fejevári egyházmegyei rom. kath. tanítóegyesület 1894-ik évi június 7-én délelőtt 9 $\frac{1}{2}$ órakor Székesszéki fejevári a városház nagytörmében közgyűlést tart. A gyűlés tárgysorozata a következők:

1. Szentmise 9 órakor 2. Elnöki megnyitó beszéd. 3. A múlt évi közgyűlés és a f. ó. Központi bizottsági ülés jegyzőkönyvének közlése. 4. A központi bizottság által az egyesületi évre javasolt nevelésintézési tettek megbeszélése, elfogadása vagy pótlása. 5. A közgyűlés előtt két héttel az elnöknek bejelentett indítványok és körvények tárgyalása. 6. A pénztáros számolása az egylet vagyonáról. 7. Előadás, a legjobb pályamű felolvasása. 8. A központi bizottság ajánlatára tiszteltelt tagok választása. Az őszi közgyűlésre kidolgozandó tétel: A melegségről felhozni a legfontosabbat, mit a népi iskolában elő lehet és kell adni és minő szereket lehet mellette gyakorlatilag használni?

Költ Székesszéki fejevári, május 5-én 1894. Huszár Károly, egyházmegyei tanfelügyelő, egyesületi elnök.

A tanítótestület számadási kivonatát, a következőkben adjuk: 1. Múlt évi maradék 1 frt 89 kr, tőke 3250 frt 72 kr, kamatja 153 frt. Összesen 3405 frt 61 kr. — II. Kegyalapítványban 2900 frt, tőkésített kamat 304 frt 70 kr, Egyeséknél 120 frt, Készpénzben 80 frt 91 kr. Összesen 3405 frt 61 kr.

Új betegsegélyző egyesület. A budapesti általános munkás-betegsegélyző pénztár székesszéki fejevári volt előhelye a „székesszéki fejevári I. polgári betegsegélyző pénztár“ név alatt ismét megalakult. A bolgáyminiszter az alapszabályokat már jóváhagyta. Az egyesület június hó 10-én délelőtt 10 órakor tartja alakuló közgyűlését a városháza nagytörmében.

Vasutasok mulatsága. A székesszéki fejevári vasuti főműhely dalárdája vasárnap, június hó 3-án Póthre tombola, többféle társas, tréfas játékokkal és táncmulattal egybekötött kirándulást rendez. A belépési jegy egyszerűsített tombola játékra is jogosít és 10 kr-ért a helyszíni pénztárnál váltható. Ez alkalommal 120 nyeremény, köztö 10 igen értékes tárggyal fog kisorsoltatni. A kirándulás vasuton ezen nap reggel 9 és délután 35 percek, visszajövés pedig esti 6 és másnap reggel 5 órakor történhetik. Menetdíj oda és vissza 30 krajcár.

Kövesztvám. A városi hatóság hirdetésményileg közzé tette, hogy az igen területéről behozott idegen termelvények minden kövesztési rakomány után — a mennyiben azok helybeli lakosok által szállítottak a város területére — a vámsorompónál 10 krajcár kövesztvám díj fizetendő. Ezen rendelkezés folyó évi június hó 1-én lép hatályba.

Eltűnt család. Rembacher Lajosné Kovács Julia dunapentolai születésű 37 éves család Budapest, Rózsas-utca 30 sz. alatti lakásáról nyomtalanul eltűnt, miért is a fővárosi kapitányság körözött.

Richter Ferenc városunkba. E hó 29-én érkezett Richter Ferenc a montpellier szőlőrekonstruktor városunka. A vasuti indóháznál Seidel Lajos főkapitány fogadta, kivel a város diszfogatán az amerikai szőlő telepre hajtatott, hol városunk ekintélyesebb polgárai — kik ezen szőlő telepet bérbe bírák — és nagyszámu a szőlő termelés iránt érdeklődő hözőség, élén Hevranek József polgármesterrel várt. Jelen volt Engelbrecht Károly orsz. szőlőszóti felügyelő is. Richter megtekintette a szőlőtelepet, a legnagyobb megelődés hangján nyilatkozott a látottak felett és részletesen fejtegette az oltások célszerű kezelését. Ez után a társaság Madaras Lipót nyug. kir. táblabíró szőlőjébe ment, hol dus ebéd következett melyen részt vettek Fiath Miklós br. főispán, Richter Ferenc, Engelbrecht Károly, a polgármester, Seidel Lajos főkapitány Gergey Károly nyug. kir. táblabíró, Posvay bankigazgató, Rácz Sándor szőlőszóti tanár, Karl József, Felmayer Károly, Fanta Adolf, Dieballa György Kövesy István, Flitsch Miklós, Say István és többen. Ebéd alatt több felküzöntő mondatot a vendégszerető házigazdára és neje-re, Richterre, a főispánra s több másokra. Richter még délután folyamán el utazott.

Megváltoztatott ítélet. Oblat Ignác volt baracska, jelenleg titoli lakos ellen zsarolás vétségé miatt indított bünygyben a székesszéki fejevári kir. törvényszék annak idejében felmentő ítéletet hozott. Ezen ügyben hirdette ki e hó 30-án a kir. törvényszék a budapesti kir. ítéltábla ítéletét, mely Oblatot a zsarolás vétségében bűnösnek mondja ki és hat hónapi fogsáza ítélt. Az ítélet ellen vadtolt és a kir. ügyész is fellebbezést jelentettek be.

Különlék.

A király nyaralása. A király június hó végén elkiséri Erzsébet királyasszonyt Tiroba, Campiglióba, hol körülbelül két hetet fognak együtt tölteni.

Halálozás. Schuler Frigyes a deli vasutársaság vezérigazgatója, az osztrák urakházának tagja e hó 29-én hosszas szenvedés után elhunyt Döblingben Bécs mellett.

Egyházi kezesések. A király Halbik Ciprián pannonhalmi főmonostori perjelnek a szt. Anyosról nevezett tihnyei és Villányi Szaniszló osztergomi főgimnáziumi igazgatónak a szt. Mária és vértanu társairól nevezett bakonybéli apáttá történt kinevezését jóváhagyta.

Közigazdaság.

Cukorgyár Sz-Battyánban.

A Szabad-Battyánban létesítendő cukorgyár érdekében kedden a vármegyeház 2-ik emeleti kistörmében Fiath Miklós báró főispán kezdeményezése folytán igen látogatott értekezlet tartatott, melyen részt vettek Sárközy Aurél alispán, Kégl György, Kenessey Kálmán, Ifj. Zichy János gr, dr. Pólet, Odön, Vértessy Lajos, Molnár Béla, Reö Jenő, Dieballa György, dr. Piek Gyula, Grünfeld Jakab, Dvelli Rozsó és még többen.

Részt vett az értekezlelben Poós Gyula, is a budapesti iparbank vezérigazgatója, mely pénztárat a cukorgyár felállítására, ha azt az érdekeltség lehetővé teszi, határozott ajánlatot tett.

Elénk vitát idéztek elő az ajánlat pontozatai, melyekre számosan tettek észrevételeket. Poós igazgató az ellenvételeket tudomásul vette ugyan, mivel azonban saját szavai szerint a cukorgyár kezelésében jártassággal nem bír, kijelenté, hogy azokat az intézet műszaki közgével közölni fogja. Az értekezlet lefolyásáról méltán kö-

vetkeztethető, hogy egy cukorgyár felállítása iránt nagy, közép, sőt kisbirtokosaink is élénk érdeklődéssel viseltetnek.

Előre látható, hogy ha ugy a pénztárat, mint annak műszaki közgei által a keddi értekezleten felvetett egyes aggályok eloszlatva lesznek, az esetben Szabad-Battyánban egy cukorgyár felállítása csaknem biztosnak mondható, miáltal nem csak vármegyénknek, hanem városunknak közigazdasági érdekei kiszámíthatatlan előnyben részesül-
nének.

Ezen igazán fontos, hogy tulmerések ne legyünk, a Dunántul érdekeit elősegítő kérdés helyes megoldása ez a tárgyban legkezelebb még szélesebb körben megtartandó a mai nap ohatározott értekezlet feladata leendő.

Mi hisszük és reméljük, hogy e fontos kérdés iránt nem csak Fejérvármegye és városunk birtokosai és lakosai, hanem a szomszédos Tolna és Veszprémvármegyék, különösen ez utóbbinak a répa teruelésre kiválólag alkalmas mezőföldje és annak birtokosai élénk részvétet fognak tanusítani. Ez által a cukorgyár létesítését mi előre és biztosítva látjuk.

A triezsi általános biztosító-

társaság Assiecurazioni Generali) f. é. május hó 10-én tartott 62-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1893. évi mérleget. A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy a társaság étebtizosítási díjartaléka 1893. évi december hó 31-én 39.757,609 frt 91 kr-ra emelkedett, míg kár és nyeremény részesülési tartalék címén 1.060'020 frt. 07 kr. vezetett új számlára elő. 1893 december 31-én az érvényben volt életbizosítási tőke összegek 162.807.927 frt 75 kr-ra emelkednek; az életbizosítási ágban az év folyamán bevett díjak 6.715.576 frt 28 kr-tettek. A tüz-és szállitványbiztosítási ágakban a díj és illeték bevétele 10.388.780 frt 65 kr. volt, micél 2.729.1961 frt 46 kr. mint díjartalék és 996.191 frt 01 kr. mini kártartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átviteleze. Az 1893. december hó 31-én érvényben volt biztosítványokért a jövő években es-dékessé díjkötelezvények összege 29.999.787 forint 58 kr emelkedett. Károkért az 1893-ik évben 9.302.328 frt 93 kr fizettek ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kifizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 562.410.706 frt 51 krnyi igen is tekintélyes összeget fizetett ki. Miből a kártérítési összegből hazánkra 49.265.865 frt 80 kr. essik, melyet a társaság 154,321 káresetben fizetett. Az értékpapírok árfolyam ingadozása felezetere alakított tartalék 1893. dec. 31-én 1.190.544 frt 33 kr-tett ki, dacára annak hogn a sorsolás alá eső és a névértékükön beváltható értékükön vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalék alapszabályszerű mérvében a részvénytőke fele összegében, vagyis 2.625.000 forintban, az ingatlan tartalék 1.189.480 frt 92 krnyi összegben, s végre a kétes követelések tartaléka 80.000 frittal tartatott. A társaság biztosíték alapjai az idei áttalások folytán 49.162.470 frt 81 kr-ról 54.990.003 frt 3v kr-ra emelkedtek és következőképen vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 8.747.160 frt 73 kr. 2. Étebtizosítás kötvényekre adott kölcsönök 3.909.510 frt 96 kr. 6. Állampapírokra adott kölcsönök 36.170 frt 92 kr. 4. Értékpapírok 34.450.047 frt 52 kr. 5. Tárcaváltók 528.064 frt 60 kr. 6. Folyószámlák (Adósok a hitelezők követeléseinek levonásával) 1.214.319 frt 82 kr. 7. Készpénz az intézeteknél és bankoknál 2.429.629 frt 79 kr. 8. A részvényeseknek biztosított adólevelei 3.675.000 frt — O. é. 54.990.003 frt 34 kr. — Ezekből több mint 15 millió magyar értékre essik. Az élelt 812.185 frt 13 krnyi tiszta nyereményből a társaság osz talécul részvényenkint 120 frot aranyban vagyis 300 frankot fizet.

Szerkesztői üzenetek.

Novák Ödön urnak. Kérjük a munkát. — K. K. Csonopján. Ne féljen a tömbülés meglesz. Muzsik. Talán csak a jövő héten, kedden vagy csütörtökön.



NYÁRI

Vasúti új menetrend!

Ervényes 1894. évi június hó 1-étől.

Székesfehérvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul
Budapestre érkeznek 6 ó. 29 p.

Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul
Budapestre érkeznek 8 ó. 16 p.
Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul
Budapestre érkeznek 10 ó. 9 p.
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul
Budapestre érkeznek 4 ó. 31 p.
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul
Budapestre érkeznek 8 ó. 12 p. este.
Este 9 óra 21 perckor indul
Budapestre érkeznek 10 ó. 55 p. este

Budapestről Székesfehérvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 16 p.
Dél előtt 11 ó. 50 p. v. vonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 3 ó. 16 p.

Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.
Székesfehérvárra érkeznek 4 ó. 27 p.
Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 7 ó. 39 p.
Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul
Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 10 p.
Este 9 óra 25 perckor indul
Székesfehérvárra érkeznek 11 ó. 33 p. éj.

Székesfehérvárról Siófokra:

Este 6 óra 42 perckor indul
Siófokra érkeznek 7 óra 42 perc este

Siófokról Székesfehérvárra:

Este 8 óra 15 perckor indul
Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 16 p.

Kreizler Sámuel és Fia

áruháza

Székesfehérvárott,

Belpiac, saját-ház.

UJDONSÁGOK!

Legujabb pepita gyapjukelmék.
Kamgarn gyapjukelmék.
Legdivatossabb Crépeszővetek.
Igen divatos tiszta gyapju szövetek.
Minden képzelhető kivitelben és színben
57 krtól,
ugyanilyen gyapotban 30 krtól felfelé.

Surah tiszta selyem 84 kr.
Gyönyörű Pongis kelme 95 és 1.15 frt.
Fekete selyem facone kelmék 1.40 és 1.50 frt.
Levantine mosókelmék 19, 24, 28,
33 és 40 kr.
Francia Satin és Museline 35, 40,
50 és 60 kr.

Ujdonságok folytonos bevitele! Szabott árak! Általánosan ismert szolidtság!

Finom divatkelmék a mult Saisonból mélyen leszállított árakon.

Hekscher József bankár és váltóiroda tulajdonosához

Hamburgban.

Főnyeremény esetleg 500,000 márká.	SZERENCSE- HIRDETÉNY.	A nyereményekért kiosztást vállal az állam.
---	--	--

Meghívó ama Nyerés-Eseltyelnek (Chance-ok)
részvételére, melyet a H a m b u r g állam által
biztosított nagy

P É N Z - L O T T Ó

nyújt és a melyen

10 millió és 452,425 márkát
okvetlen nyerni kell.

Ezen előnyös Pénz-Lottó nyereményei lévén tervezve-
rülög csak 110000 sorsjegyet, a következők:
A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.

Prémia 300,000 márká	56 nyeremény á 5000 m.
1 nyeremény á 200,000 márká	104 nyeremény á 3000 m.
1 nyeremény á 100,000 márká	258 nyeremény á 2000 m.
2 nyeremény á 75,000 márká	6 nyeremény á 1500 m.
1 nyeremény á 70,000 márká	766 nyeremény á 1000 m.
1 nyeremény á 65,000 márká	1287 nyeremény á 500 m.
1 nyeremény á 60,000 márká	31 nyeremény á 300 m.
1 nyeremény á 55,000 márká	130 nyeremény á 200 150 m.
2 nyeremény á 50,000 márká	33850 nyeremény á 148 m.
1 nyeremény á 40,000 márká	7992 " á 127,100/94 m.
5 nyeremény á 20,000 márká	10848 " á 67,40/20 m.
3 nyeremény á 15,000 márká	Egészbe 55,400 nyeremények.
26 nyeremény á 10,000 márká	

alatt 7-szeri felosztás mellett történnik.

Az 1-6-os oszt. főnyeremény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 60,000 márká, a 4-ik oszt. 65,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 6-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 80,000 márká, és a 800,000 márkás melléknyereményekkel, esetleg 500,000 márkára emelkedik.

Az 1-6-os hivatalosan megállapított sorsbuzsart egy egész eredeti sorsjegy ára 3 frt 50 kr.
egy fél " " " " " " " 1 " 75 "
egy negyed " " " " " " " " 1 " 30 "
mely árban a helyiletek is bennfigyaltatik.

A megjelölt színhuzás után a résztvevők mindegyike minden felosztás nélkül azonnal megkapja: a hivatalos huzasi lapstromot.

Az állam kínosével ellátott sorsolási tervezet, mely a betétekreli és a nyeremények elosztásáról a 7-ik osztályban felvilágosítást nyújt, kívánatra ingyen küldöm meg és pedig előre.

A nyeremények kifizetése és szátküldése az érdekeltek részére közvetlen általam esküszeltek pontosan és a legszigorubb titoktartás mellett.

A megrendeléseket postán tályánnyal vagy levél útján kérem.
Közelléven a huzások ideje, a megrendelésekkel azonnal bizalomteljesen forduljanak, legkésőbb

június 13-ig

ASSICURAZIONI GENERALI 1893. ÉVI MÉRLEGE.

Nyeresség- és veszteség-számla az A mérleghez (1893).

BEVÉTEL	Összes bevétel				A tétel neve	Összes kiadás				
	frt	kr	frt	kr		frt	kr	frt	kr	
1. Díjtaralék a múlt évről:	3344295	37	311347	29	3576139	29	3576139	29	3576139	29
a) tőbiztosítás	311347	29								
b) szállítványbiztosítás	49066	89								
c) jégbiztosítás										
2. Tartalék oly körökra, melyek 1892. decz. 31-en még függőben voltak:	474782	37			874041	65			874041	65
a) tőbiztosítás	474782	37								
b) szállítványbiztosítás	393412	19								
c) jégbiztosítás	3907	09								
3. Díjak a törlesztés levonásával:	785712	79			1014929	02			1014929	02
a) tőbiztosítás	2200305	63								
b) szállítványbiztosítás	47526	43								
c) jégbiztosítás	39947	16								
d) balesetbiztosítás	10484822	08								
4. Visszatérített baleset károk			168301	95			168301	95		
5. Visszatérített baleset jutalékok			90801	43			90801	43		
6. Kötvényilletékek:	319965	60			343965	95			343965	95
a) tőbiztosítás	10899	81								
b) szállítványbiztosítás	13103	74								
c) jégbiztosítás										
7. Tőke elhelyezések jövedelme:	4000				300566	72			300566	72
a) Jelzálogkövetések kamatai	1107	22								
b) Értékre adott előlegek kamatai	279187	25								
c) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai	16572	95								
d) Kamatok változásmintából, folyó számlától és igtó										
8. Nyeresség különféle értékesítések folytán			42925	88			42925	88		
A tőbiztosítási ágba befoglalvák a tőkör- üveg biztosításban elért eredmények.										
Összesen			1450807	99			1450807	99		

Nyeresség- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály (1893).

BEVÉTEL	Összes bevétel				A tétel neve	Összes kiadás				
	frt	kr	frt	kr		frt	kr	frt	kr	
1. Díjtaralék a múlt évről:	1638062	90			3521127	29			3521127	29
a) vizsontbiztosítások	112913	80			390675	29			390675	29
2. Tartalék 1892. december 31-en függőben lévő károka	591619	36			653863	01			653863	01
a) halálesetre szóló biztosításokra	463560	91								
b) jelzálogra szóló biztosításokra	116298	81								
3. Díjbételek	116298	81			653863	01			653863	01
a) halálesetre szóló biztosításokra	79213	27								
b) jelzálogra szóló biztosításokra	1390695	25								
4. Kötvénydíjak	90089	60			1390695	25			1390695	25
5. Elhelyezett tőke jövedelme:	149824	90			1488624	99			1488624	99
a) Jelzálog követések kamatai	1498	48								
b) Értékre adott előlegek kamatai	12881	14								
c) Állam- és más értékpapírok kamatai	14088	13								
d) Folyó számlák kamatai	18298	4								
e) Az osztalékok nézta jövedelme	19572	56								
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai										
összesen	1745443	37			1488624	99			1488624	99
6. Díjtaralék a múlt évről	1488624	90			256818	38			256818	38
7. Nyeresség különféle értékesítések folytán	256818	38			4327	10			4327	10
Összesen			15197298	53			261145	48	15197298	53

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1893. december 31-én.

Folyó szám	A tétel neve	A			B			ÖSSZESEN		
		frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	
1	A részvényesek adófelvételei a tőke be nem fizetett részéről	1837500		1837500		3675000				
2	a) városi telkek	4248072	429							
3	b) földbirtokok (gazdasági leltárral)	2489628	729		1675300	114				
4	c) 1893. december 31. meg. el nem adott gazdasági termények a társaság földbirtokából	130265	29		130265	29				
5	a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire halálkor felvett előlegek által biztosított, a felek közötti jelzáloglag biztosított	3304850	90		4600		3309510	90		
6	Kamatok jelzáloglag biztosított tőke-kölcsönök ingatlanokra a jelzálogösszegetlyha tartozók				1784000	47				
7	b) határozatos a 1765. -) kivelevél	89000		1705785	47	1783765	47			
8	Kölcsönök letételemezett állam- és más értékpapírokra	22633	34	18486	99	36170	99			
9	Állam- és más értékpapírok	5067086	86	39382959	86	34450046	59			
10	Váltsók a társaság	528604	60		538044	60				
11	Értékek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. cz. e) pont)	6929	80		8929	80				
12	Pénsek folyó számlán különböző bankokkal és hitelintézeteknél	2167358	05	65793	51	2233151	56			
13	Készpénz készlet a törlesztés és veltetés igazgatóságok penitárában	384188	97	3025	70	387214	67			
14	Maradvány a vizsontbiztosított számláiból	55907	69	2741		58648	69			
15	Maradvány az intézet főkönyvén számláiból	411228	70	18750	54	429978	24			
16	Maradvány az A mérleg folyó számláiból	819237	28	128188	13	947425	40			
17	a) Adások különböző címek által	309316	07	524791	09	834107	16			
18	b) Adások jelzálog kölcsönökre határozatos kamatokkal	1000		6400	61	7400	61			
19	c) Letétek kezesség és biztosíték gyanant	1038455	29	588805	90	1627261	28			
20	d) Letétek Goldschmidt alapítvány	3000				3000				
21	Díjtaralék átadott élet-vizsontbiztosításokra			1390695	25	1390695	25			
22	Hittörlesztés és visszafizetések a társaság összes raktárakban, táblák, papír- és nyomtatvány az összes raktárakban									
23	Értékesítési jutalékok és szerződési költségek									
Az 1893. december 31-én a jövő évekre érvényben maradó díj-kötelezések értéke		12792047	45	47592829	05	60391905	50			
A jövő éveken lejárandó tőbiztosítási díjak								39389787	58	

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben: **Besso M., Dr. Camillo Bozza, Báro Bruck Otto, Dr. Calabi R., Báro Murguro József, Sepró V.**
 A vezetőik: **Besso József.**
 Magyarországi vezérigénkség, Budapeston, Dorottya-utca 10. sz., az Intézet saját házában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főigénkségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adhatnak és élet-, tüz-, szállítvány- és üvegbiztosítások az **Assicurazioni Generali**, jégbiztosítások a **Magyar jég- és vizsontbiztosító részv. társaság** és baleset elleni biztosítások az **Első o. ált. baleset elleni biztosító-társaság** számára a legelőnyösebb feltételek és legelőnyösebb díjak mellett fogadtatnak el.

A székesfejvári főigénkség:
Hahn J.